

旗杆山里的“女儿国”

——记养殖蜜蜂的“新农人”袁德春



袁德春(资料片)

说起与人类关系最密切的昆虫，脑海往往会浮现出朵朵般成群的蜜蜂，如梦幻般的精灵，穿梭在花丛中“嗡嗡嗡嗡”上下翻飞、翩翩起舞，恣情吮吸大自然的精华，为人们酿制出百花的甜蜜，构成了一幅如诗如画的曼妙丹青。蜜蜂一直是勤劳、奉献、和谐的象征，蜂蜜则被视为“大自然最完美的礼物”，甜蜜和幸福的象征，浪漫爱情的天使。

在神秘的蜜蜂家族中，有一类我国本土生长的蜜蜂——中华蜜蜂，又称“中蜂”“土蜂”，东方蜜蜂的一个亚种，传统农业的主要传粉昆虫，具有采集力强、利用率高、采集期长及抗病等特点，人们亲切地称其为促进植物授粉结果的“月老”。我国古法养殖中蜂历史长达4000多年。东汉时期，养蜂鼻祖姜歧推行野生养蜂向家“养”转变，自此养蜂取蜜技艺流传于世。《神农本草经》把蜂蜜列为上品，称其“味甘、平、无毒，主心腹邪气、诸惊痫疾，安五脏诸不足、益气补中、止痛解毒、除百病、和百药”；中蜂采山间百花所酿百花蜜，酿蜜周期长，色泽金黄，更是《本草纲目》中所载药引之首选蜜，堪称“蜜中黄金”“蜜之珍品”。

山东栖霞市地处丘陵山区，素有“六山三水一分田”之说，又有“胶东屋脊”“烟台后花园”之称，属国家级生态示范区。一方水土养一方人，自古以来，勤劳朴实的山城人民都有养殖中蜂的习惯，把蜂蜜当成养生保健的佳品。艾山，胶东第三高峰，海拔814米，巍巍矗立于栖霞市西北部，地处神奇的北纬37度植物生长的黄金地带，植物种类繁多，拥有开花植物千余种，中草药达530多种，历来是蜜蜂的王国、养蜂人的乐园。近代以来，因为产量低、受意大利蜂入侵等原因，中蜂一度遭受冷落，但不乏老蜂农一直传承着养殖中蜂的技艺，艾山西峡谷下北路家沟村的袁德春便是代表。

路香海，世居北路家沟村，有土法养殖中蜂的传统。从小在村里生活，农闲之余师从叔叔学习养蜂，并利用蜂蜜为邻里乡亲治疗支气管疾病，成为小有名气的“土郎中”。2004年深秋，袁德春带两岁闺女去路香海家玩。得知孩子感冒后一直咳嗽，路香海拿出一个小瓦罐，拿筷子蘸上膏状透明物抹到孩子嘴里。10分钟后，孩子竟然奇迹般止咳。交谈中，袁德春得知，路香海给孩子吃的是我国独有的中蜂百花蜜，富含果糖、活性酶、蛋白质及多种维生素，具有快速恢复人体机能、解毒养颜、增强人体免疫力等功效。

袁德春折服于百花蜜的神奇功效，遂决定拜路香海为师，他往来于城区与北路家沟村学习养殖中蜂“真经”，有时不惜舍弃土方工程的生意，逐渐由认识中蜂到爱上养殖，一发不可收拾。路香海感其赤诚之心，将养殖技艺不吝输出、倾囊传

苏家店镇：民生无小事 便民服务暖人心

本报讯(YMG全媒体记者 赵巍巍 通讯员 马爱国)3月19日上午，栖霞市苏家店镇劳保所的工作人员正在为一名群众代办居民养老保险待遇领取业务，工作人员得知这名群众前来办理业务所需的证件材料都是电子版，便积极主动为其提供打印服务。在苏家店镇劳保所，这样贴心、真心、暖心的服务每天都会发生。

民生无小事，服务暖人心。苏家店镇便民服务中心始终坚持以服务群众为导向，以抓细节、抓督查、抓制度为重点，紧扣民情民意，全力开展便民服务大厅标准化体系建设，持续提升服务质量，创造了一流的政务服务环境。

为积极探索服务方式，努力打造常态化、多元化的优质服务，便民服务中心设计了综合业务区、休息区、饮用水、打印机、老花镜等各类便民措施。免费帮助群众复印、打印办事所需的相关要件材料，帮助企业、个体工商户等主体办理各类业务，彻底解决了群众不会办、来回跑等问题，用真心、诚心为群众提供细致周到的服务，努力把温暖送到群众心坎上。中心同时对工作人员的行为准则、业务规范进行严格要求，对事项办理、服务态度、作风纪律、廉洁勤政等情况进行全面严格监督管理，促进廉洁自律，提高办事效率，大幅提升服务质量。

今后，苏家店镇便民服务中心工作人员将持续坚持“为民服务”的宗旨，多措并举优化办事环境，在工作细微处下功夫，在为群众办实事上守初心，把好事办好、实事办实，让群众满意，并不断推动各项工作取得新成效。

授，袁德春也不负所托，顺利出徒，成为技艺传承人，倾心投身于这项创造甜蜜幸福的事业。2007年春节后，31岁的袁德春利用半年多的时间，越一山又一峰，跨一沟又一壑，遍寻艾山山区，最终把养殖基地选择了位于栖霞城西5公里处的旗杆山林场北坡。

旗杆山，山峰矗立，形如旗杆而得名，属艾山南部余脉，负氧离子含量高，生态一流无污染，是一处难得的天然氧吧，有栖霞“绿肺”之称。袁德春撸起袖子开足马力加油干，从基地建设、水电网络、开路拓荒到养蜂设备置办、种蜂引进，都精打细算、亲力亲为。自己开挖掘机从庄园街道马耳香村西南方拓宽了一条500米长、3米宽的山路，不仅方便了蜂场的交通，也方便了村民上山干活，赢得一致好评。

同年秋天，袁德春创建了烟台市第一家现代化中蜂养殖场——佳壹养蜂场，总投资100多万元，占地200亩，总建筑面积600余平方米，包括办公室、化验室、仓库、宿舍及养殖区等设施。袁德春正式转身成为一名养殖中蜂的“新农人”和“农民畜牧师”，着手构建旗杆山里的“女儿国”。用他的话说：

蜜蜂世界类似原始母系氏族社会，司职明确，雌蜂为工蜂，负责采蜜、酿蜜、内勤，雄蜂只负责与蜂王交尾产卵繁殖后代，使命完成后出离蜂箱。平时蜂箱的蜂巢内就是一个雌蜂主政的“小王国”。

十余年来，旗杆山里多了一位创业者的身影。常见袁德春伴着初升的晨曦开始蜂场一天的忙碌，春夏之交放蜂时节干脆住在蜂场，听山风鸟鸣，虫鸣草吟，和月而眠，卸下一身的疲惫。每年春节过后，袁德春就打开蜂箱把工蜂放飞出去，陆续陆续采集荠菜花、油菜花、荆条花、槐花、苹果花、楸树花、山枣花等各种野花，飞回蜂巢将水蜜反反复复吐给酿造蜂酿成干蜜，封盖储存自然发酵小半年，到腊月达到成熟蜜的标准。老古语讲“腊八割蜜脾”，这时蜂场迎来最繁忙的时节。袁德春亲自上阵逐箱割蜜，放入大容器内用粗滤布过滤，千斤杠挤压，再放入大瓷缸内中和三至五天，最后过滤装瓶，就完成了全年养蜂成果的收获。此外，酿蜜过滤出的混合物、蜂茧，

可用于治疗顽固性鼻炎，疗效明显。

旗杆山里的“女儿国”，中蜂珍藏百花蜜。袁德春把一生中干事创业的最好时光留在了旗杆山，被妻子称为“蜂魔”。他以青山为伴，与蜜蜂为伍，甘于寂寞，潜心研习，边探索边创新，养殖技艺日臻成熟，终于酿制出优质百花蜜。现在，百花蜜现已声名在外，除本地销售外，不乏北京、上海等一线城市的客户，有的前来旗杆山“女儿国”开展研学一日游，探秘中蜂养殖技术，品尝花蜜，体验森林浴，当“养蜂人”。

2006年，农业部将中蜂列入国家级畜禽遗传资源保护品种。2016年5月20日，中国养蜂学会举办首届“世界蜜蜂日”主题活动，人们对蜜蜂的重视再上新台阶。这对于袁德春来说，却是莫大的鞭策与鼓励，他恪守初心，不断改进工艺质量，完善丰富蜂产品，注册“佳蜂”商标，扩大这一古法技艺的影响力，努力把这项“甜蜜的事业”做到极致。

为推动中蜂养殖高质量发展，佳壹养蜂场不断扩大规模，提高蜂蜜产量，高峰时拥有中蜂原种群达500箱群，得到上级农业等部门的认可，入选“中华蜜蜂种质资源库采样点”。2019年11月，佳壹养蜂场与马耳香村党支部联合成立栖霞市佳壹蜜蜂养殖专业合作社，推行“合作社+公司+农户”融合发展模式，构建集蜜蜂养殖、蜂产品收购、产品研发于一体的产业链，带动村民从事养蜂业增收，赋能乡村振兴的经验做法，受到广泛赞誉；2020年和2021年，相继被山东省畜牧局授予“省级中华蜜蜂原种场”“省级中华蜜蜂保种场”。佳壹养蜂场设置了核心区方圆3公里、辅助区15公里的中蜂保护区，为广袤的山林野生植物授粉、中蜂繁育提供了最佳环境，成为名副其实的省级中蜂规范化饲养示范场、烟台中蜂养殖界的一面旗帜。

通讯员 樊军 YMG全媒体记者 赵巍巍 摄影报道

栖霞消防多渠道为群众普及防火知识 守护春日好时光



栖霞市消防救援大队到田间地头宣传消防安全。

本报讯(YMG全媒体记者 赵巍巍 通讯员 马岳宏 摄影报道)一年之计在于春，目前春耕已陆续拉开帷幕，栖霞市消防救援大队到辖区农村开展消防安全宣传，多形式、多渠道为群众普及防火知识，消除春耕时期的火灾隐患，提高村民的消防安全意识，保障春耕时期消防安全。

靶向教育，营造“学习热”。以“全国中小学生学习安全教育日”为契机，消防宣传人员来到辖区中小学、幼儿园，组织广大师生参与消防安全知识学习、消防逃生演练，同时，向在校师生普及学校、家庭消防安全知识及疏散逃生知识，提倡清明节文明祭祀，从而

形成“教育一个学生，带动一个家庭，影响整个社会”的良好效果。

增强意识，注入“安全剂”。森林消防中队的队员们携带印有消防安全提示的小礼品，手提袋等宣传资料深入田间地头，面对面向村民宣传山林火灾、家庭火灾的预防、用火用电用气的注意事项、如何正确报火警、如何扑救初期火灾以及逃生自救等消防安全常识，并嘱咐村民做好农机用品的安全隐患排查，防止在作业地发生意外，做到对自己和家人负责，对社会负责。

扩大宣传，熄灭“危险火苗”。“春耕千万别带火种……”“发现火灾及时拨打119报

警”“不要在楼梯间、门厅和室内停放电动自行车和充电”“发生火灾后，切勿盲目逃生，要选择正确的逃生方法……”在赶山会上，消防宣传人员用通俗易懂的语言向来往群众讲解日常消防安全常识、初起火灾扑救、火场自救等消防安全基础知识，并结合春季防火的特点，提醒群众严禁野外用火，倡导群众积极参与防火宣传，发现有安全隐患和野外违规用火，及时制止或举报。

下一步，栖霞消防将持续开展丰富多彩的宣传活动，走进村镇街巷，走进田间地头，着力做好“春耕防火”消防宣传工作，全面奏响春季防火平安和谐曲。

出院不是终点，守护永不停歇

第三方照护机构精心照顾受伤老人

本报讯(YMG全媒体记者 赵巍巍 通讯员 徐春东 李宸男 赵兵瑜 齐丽丽)近日，家住栖霞市观里镇蒋家村的特困老人蒋大爷因摔伤住院，其间栖霞市特困人员第三方照护机构永晨养老服务公司派专人全程照护。出院后，因担心老人身体恢复不佳，本着“让每一位特困老人都得到高质量服务”的理念，便将老人接到养老院进行专业照护。

专业照护筑起健康屏障

针对术后老人特殊的康复需求，永晨公司为老人量身定制包含肢体功能训练、中医理疗、膳食调理在内的个性化康复方案。每天进行生命体征监测，确保康复过程零风险。一切都为了尽快帮助老人恢复基本身体机能。

“原本还很愁出院之后该如何生活，没想到永晨公司主动把我接到这儿，给我安排的专人照顾我。”特困老人蒋大爷擦拭着眼角感慨：“我腰部摔伤出院后，动不了，幸亏有永晨养老机构。来到这里，到点就有人喂我吃饭，三餐不重样。衣服也有人给我洗，天天给我擦洗身体。我这一把年纪真是享福了，感谢永晨机构的好政策，也感谢永晨养老公司对我的照顾。”

爱心接力传递生命温度

这场跨越医院与养老院的爱心接力，不仅温暖了特困老人的晚年生活，更折射出新时代养老服务机构的责任与担当。永晨养老服务公司将持续完善“全程”照护模式，用实际行动践行“老有所依”的庄严承诺，为构建老年友好型社会贡献专业力量。

构建全周期守护新体系

下一步，永晨养老服务公司的负责人表示，公司将继续落实好栖霞市民政局关于特困人员照护的相关规定，以满足每一位特困老人的需求为己任，及时给予贴心的救助与关怀，提供更加个性化、专业化服务，切实增强特困群体获得感、幸福感、安全感。

庄园街道持续当好群众“贴心人” 落实计划生育奖励政策



确保符合条件的家庭都能及时享受奖励扶助金。

本报讯(YMG全媒体记者 赵巍巍 通讯员 林杰 摄影报道)保障计划生育家庭权益，兑现政府民生承诺。自2016年全面两孩政策调整后，山东省对独生子女家庭的奖励政策进行了系统优化。随着人口老龄化加剧，独生子女家庭面临“421”结构(4位老人、2位中年人、1个孩子)的养老困境。政策规定给予独生子女

家庭一定的经济补贴，缓解家庭养老压力，促进代际公平。栖霞市庄园街道积极落实城市计划生育奖励扶助政策，确保符合条件的家庭都能及时享受到奖励扶助金。

庄园街道工作人员认真审核每一份申请材料，通过精准的信息采集和严格的审核流程，有效地避免了经济补贴错发、漏发等情况的发生。

栖霞市住建局筑牢安全生产防线 整治充电桩安全隐患

本报讯(YMG全媒体记者 赵巍巍 通讯员 周鹏宇)为进一步加强和规范全市电动汽车充电设施运营管理，保障群众生命财产安全，栖霞市住建局组织各镇街、自然资源和规划局、市场监督管理局、消防大队、供电公司等单位成立联合检查组，对栖霞市电动汽车充电设施领域开展安全隐患排查整治专项行动。

此次专项行动主要通过现场检查、查阅资料档案等方式对栖霞市14个镇街电动汽车充电设施可能存在的安全隐患进行排查整治，围绕充电设施运营状况、用电安全、消防安全等方面开展检查，重点对充电桩的接地装置是否安全、机体外观和充电枪有无破损、电缆连接点有无隐患、消防安全演练预案和安全管理

制度是否健全以及充电设备计量检定标识是否齐全等情况进行了检查，并督促充电设施运营企业落实主体责任，及时提供充电站备案信息，主动通过国家强制检定工作计量业务管理系统公共服务平台申请计量检定，确保在运营的充电设备量值准确可靠。

针对检查中发现的共性问题，如个别充电桩未按规定配备足够数量的灭火器或灭火器规格不达标、部分充电桩接地装置不符合要求、漏电保护装置灵敏度不足等，检查组当场提出整改意见、限期整改，并提出明确要求。

下一步，栖霞市住建局将持续关注电动汽车充电桩的安全运营，推动充电设施管理标准化、规范化，为市民提供更加安全、便捷的充电环境。

栖霞市农业农村局科技赋能春耕春管 开展农技下乡服务活动

本报讯(YMG全媒体记者 赵巍巍 通讯员 王志典 刘虹君)为积极响应国家号召，推动农业科技普及，提高农民科技素养，促进农村经济持续发展，栖霞市农业农村局持续开展“科技下乡、稳粮保供”农技服务活动。旨在将先进的农业知识、实用的农业技术和现代农理念送到农民手中，帮助农民提高农业生产效率，增加农民收入，助力乡村振兴。

3月20日是春分，也是春耕的重要时节。为扎实推进“科技下乡、稳粮保供”农技服务活动深入开展，3月21日，栖霞市农业农村局邀请烟台市农业技术推广中心农技站王廷利研究员和任强站长分别就小麦春季田间管理要点和粮油作物新品种做了精彩授课，来自各镇街的粮油种植户60余人参加学习交流。王廷利研究员强调了小

麦春季田间管理中镇压划锄、分类管理、病虫草害防治和“倒春寒”预防的重要性，指导农民群众当前应密切关注天气变化，在降温前及时灌水，调节近地面小气候，减轻早春冻害对麦田的影响。任强站长对适宜栖霞市种植的小麦、玉米、花生、甘薯等新品种及品种特性进行了讲解。在互动交流环节，针对农民提出的问题，王廷利研究员和任强站长都耐心细致地进行了答疑解惑，赢得了农民的普遍赞誉。

随后，烟台市农技专家来到官道镇道庄村麦田现场进行“把脉问诊”。针对现场地块小麦的生长态势，专家指出农户在种植、管理方面存在问题，并提出了针对性补救措施，解决了困扰农户的难点问题，同时提升了农户的田间管理水平，为该地块今年小麦实现增产增收奠定基础。

亭口镇开展邪教进集市宣传活动 增强群众反邪教意识

本报讯(YMG全媒体记者 赵巍巍 通讯员 翟悦芳)为进一步提高群众对邪教的认知和防范能力，营造和谐稳定的社会环境，3月14日，栖霞市亭口镇积极开展反邪教宣传进集市活动。

活动当天，工作人员在集市人流密集处通过发放宣传资料等方式，向过往群众详细介绍邪教的特征、危害及常见邪教的组织类型。工作人员

耐心讲解，用真实案例揭示邪教蛊惑人心、破坏家庭、危害社会的本质。

此次活动吸引了众多群众的关注，大家纷纷表示对邪教有了更深入的认识，今后会提高警惕，远离邪教。通过反邪教宣传进集市活动，有效增强了亭口镇群众的反邪教意识，营造了全社会共同抵制邪教的浓厚氛围，为构建平安亭口镇奠定了坚实基础。